

暑假到 规律生活最重要

暑假将至，对于脱离了学校生活“束缚”的孩子们，兴奋不言而喻，因为在这个时候，他们可以选择用自己喜欢的方式去度过。但是专家指出，很多孩子在放假后迫不及待地改变上学期间规律的生活，有的睡到接近中午，起床后随便吃些快餐当“早午餐”，还有的开足空调上网，一坐就是一天，这些随心所欲的生活方式不利于孩子的健康。

晚睡晚起要有度

那么，如何才能让孩子过一个健康的暑假呢？专家提醒家长，放假了，但孩子的生活不能没有规律，可以让孩子适当地晚睡晚起一会儿，但要有度，不要与平常的生活习惯背离太远。因为按照生物钟理论，人体的运转是受生物钟调控的，一旦生物钟被打乱，人体正常的循环就会发生紊乱，血液循环和消化系统迟缓，就会使人有各种不适的反应。另外，凌晨是青少年生长激素分泌最旺盛的时期，如果在这个时候人体还没进入睡眠状态，生长激素的分泌就会受到影响，进而影响生长发育。

制订运动方案

“有些孩子放假后钟情于上网和看电视，天天待在家里，根本不运动。久坐不动就会使血液循环减缓，导致大脑供血不足，伤神损脑，还容易患高血压、冠心病等心血管疾病。而且，长时间上网、看电视还会使视觉疲劳、视力下降。”专家说。因此专家建议，孩子在假期应多运动，家长可以帮助孩子根据其身



体状况和兴趣爱好，制订个性化的运动方案。同时，专家提醒，在进行运动时要避开高温，室内外运动相结合。另外，要特别注意安全问题，遵循运动本身的规律，加强自我保护，选择安全、正规的运动场所，防止意外发生。比如，运动前的热身不可少，运动前可以伸腰、压腿、活动腕关节、踝关节等。在进行对抗性运动时，不要过于激烈，以免冲撞过猛造成伤害。

注意饮食保健

专家指出，暑期天热，很多孩子贪吃冷饮和零食，一日三餐也不规律。专家提醒家长，暑

期要注意孩子饮食均衡，防止因饮食不当引起腹痛、腹泻等病症。专家建议，暑假天气炎热，饮食宜清淡而富有营养。家长应鼓励孩子多吃水果和新鲜蔬菜，少吃膨化、油炸等食品。另外，专家强调，暑期应让孩子多喝自然冷却的白开水，喝水时注意少量多次，并养成定时饮水的好习惯。同时，应让孩子少吃西式快餐、喝碳酸饮料和吃冷饮，避免边看电视、上网边吃零食。

(腾循)

家长会
洛龙区第二实验小学 协办
地址：洛阳新区英才路301号
电话：0379-65827383

欲擒故纵

巧治电脑迷

□李晓燕

那天下班，我刚进门，发现坐在桌前写作业的儿子有些鬼鬼祟祟。环视屋内，我发现电脑插头竟然在摇晃，走过去摸了摸电脑主机，余温尚在，我明白了，这小子居然趁我不在家偷玩电脑。

自从儿子上小学三年级后，我就剥夺了他玩电脑的权力。可是我万万没有想到，他居然会偷玩。我严厉“审问”，他如实交待，可他交待出的情况着实吓了我一跳，从他放学回到家这段时间无人看管的时间，他几乎都在玩电脑，难怪他作业写得那么潦草。

强压住心中的怒火，努力使自己平静下来，因为我知道，儿子的这种叛逆做法，足以证明，我以前强制性“暴君”政策的失败，现在不是斥责他的时候，当务之急，是得静下心来，思考一个回天之策。

我和老公经过一晚上的商讨，决定对已经有叛逆行为的儿子实施欲擒故纵的计策，你不是想玩吗，好，我就让你玩，不过是大大方方地玩，不是偷偷摸摸地玩；是合理地玩，不是没有节制地玩。我连夜拟出一个计划，合理规定儿子使用电脑的时间，并且对使用电脑查阅资料和玩游戏的时间都有详细的规定，把它贴在电脑桌上。

从此以后，儿子使用电脑，不再回避我们，有时甚至邀请我们一起加入他的游戏中。嬉笑打闹中，亲情越来越深厚，我们对儿子了解也越来越多，他也越来越听话。每当我提醒“游戏结束时间到”时，儿子再也不是一幅恋恋不舍的样子。

有一次，到玩游戏的时间了，见儿子还在埋头写作业，我禁不住提醒他：“该玩游戏啦！”他却说：“老妈，也得等我忙完正事再说呀！”

那一刻，我竟然激动得热泪盈眶，在玩与学习之间，儿子终于分清孰轻孰重了，在游戏的诱惑下，也终于有自制力了。我为儿子的行为喝彩。

父母经
市第十九中学 协办
电话：63935437 63923347
地址：洛阳市唐宫西路46号

女儿的暑假计划

□吕会香

打算每天早晨和我一起慢跑十分钟；凉爽且无风的傍晚，我们一起在楼前空地上打羽毛球、踢毽子，既锻炼身体，又放松心情。

二、跟妈妈学洗衣服

平时女儿连袜子都没洗过，这个暑假，女儿说要跟我学洗衣服，培养她的生活自理能力，也能帮我分担一些家务，我听了很高兴，女儿真的长大了。我打算先教她洗衣机的用法，告诉她需要放多少水，放多少洗衣粉，洗多长时间，怎样才能把衣服洗干净，然后我在一旁看着，以免发生触电事故。

三、和妈妈一起读书

女儿喜欢读书，每次放假第一件事，便是拉着我去书店买书，她选她喜欢读的书，我选我的，然后抱回家一起读，或窝在沙发上，或躺在床上，旁边放上小零食，一边看，一边吃，其乐融融。这个暑假，女儿要我帮她再买几本小说，她还要多读一些科普类的书，我也会为她精心选几本国外儿童文学家的书，让她感受一下优秀作品的魅力。女儿说，要认真做好读书笔记，争取有更大收获。

四、和妈妈一起做手工

记得自己小时候，放假最喜欢做的事，就是宅在家里做手工，用布头、硬纸、毛线、糖纸等，做出各式各样的小手工。女儿听我这么一说，暑假非要和我一起做手工，我欣然答应。做手工的过程，既能锻炼她的动手能力，也能培养她的耐心；既能提高她的审美能力，又能培养她的低碳意识，可谓一举四得。

相信有了以上计划，女儿的假期生活会更加愉快。



本版绘图 仁伟

暑假又要开始了，为了让这个假期更有意义，我和女儿坐在电脑前一起制订计划。女儿说，这个暑假不想报任何学习班，除了完成老师留的作业外，还要做以下事情：

一、和妈妈一起锻炼身体

女儿的身体较弱，动不动就感冒发烧，所以这个暑假，她打算和我一起锻炼身体，改掉一放假就睡懒觉的坏习惯。她

好家长
市实验中学 协办
网址：lysyzx.com
电话：63228959 63228963

做个路边鼓掌人

□周礼

一到寒暑假，各种各样的学习培训班异常火爆，家长更是忙得不亦乐乎，四处托关系，千方百计为孩子找名师、名教，说什么也不让自己的孩子输在起跑线上。为了让孩子成为同龄人中的佼佼者，家长可谓煞费苦心、挥金如土。

家长为什么会不惜一切地这样做呢？原因很简单，是让名利闹的。可以说多数家长希望自己的孩子出类拔萃，考上一所好大学，然后事业辉煌，成为人中龙凤，笑傲江湖。天下家长的愿望莫过于此，可是放眼古今，又有多少人站在塔尖之上呢？

在教育孩子时，无论是家长还是老师，都期望孩子将来成为某某家、某某长、某某总，而很少有人希望孩子成为一个平凡人。难道财富和地位真的重要到可以牺牲孩子的童年和快乐吗？我们听听孩子的心声吧！

“妈妈，我不想成为英雄，我想成为坐在路边鼓掌的人。”这是一个孩子在网上发的微博，我看到后，内心不能平静，既同情无辜的孩子，也同情可怜的家长。从这条微博中，我们可以听到一个孩子无助的呐喊，也可以看到一个孩子内心渴望的世界。是的，我们为什么非要让孩子成为英雄呢？英雄不是人人都能当的，也不是人人都愿意当的。

让孩子成为英雄，从来都是家长一厢情愿的行为，并非孩子真实的意愿，而家长的期望越大，往往失望越大，进而对孩子的怨气也越大。

庄子主张，天人合一，清静无为。对待孩子的教育我们也应该这样，一切顺其自然，一切从孩子的自身条件和兴趣爱好出发。拔苗助长和想当然地肆意妄为，只会让孩子感到茫然和痛苦，家长同样身心疲惫，心灰意冷。

本来社会就是由无数平凡的人构成的，精英人才不到10%，也就是说，普通的人占90%以上。既然如此，家长为什么心理不平衡呢？英雄固然令人敬仰、令人羡慕，但做个在路边鼓掌的普通人，并没有什么不好。如果孩子不向往成为那10%的英雄，强迫他们也毫无意义，只会给孩子平添烦恼。孩子喜欢做什么，就让他们朝那方面发展吧！

家教谈

市实验小学教育集团 协办
网址：www.lyshixiao.com
电话：0379-63230928
总校地址：西工区凯旋东路62号